

全国五一劳动奖章获得者李秀瑜愿做“音乐的精灵”:

挥舞“魔法棒” 让音乐“点石成金”



李秀瑜指挥合唱团排练。

记者胡翀 通讯员韩琳报道 高挑的身材,一头长卷发,站在舞台的中央,她用心挥舞着指挥棒,炫丽的灯光下总是那么光彩夺目,充满美丽独特的气质和气场,总能台上的合唱队员和台下的观众忘记周遭一切,随着她一起进入合唱的美好幸福世界。人如其名,秀外慧中,她就是那只翱翔于“梦之队”合唱团的秀美“金凤凰”——李秀瑜。

“梦之队”的美誉——第五届、第六届、第七届世界合唱比赛六个组别金牌,两次冠军,比赛场馆两次升中国国旗;第三届全国大学生艺术展演合唱专业组一等奖;七次获省教育厅组织的合唱比赛一等奖……而李秀瑜是这支队伍的指挥和“大脑”,是这支“梦之队”中当之无愧的“C位”。

源于一系列骄人的“战绩”,绍兴文理学院的合唱团在业界有着

团。2008年7月19日17时(奥地利当地时间11时),雄壮的国歌声在奥地利格拉茨大会堂奏响,五星红旗冉冉升起,李秀瑜与33名合唱团的姑娘们流下了热泪。在第五届世界合唱比赛第11组女声合唱决赛中,绍兴文理学院合唱团过关斩将,取得第一的好成绩,唱出了中国人的骄傲,为祖国和学校争得了荣誉。

热泪中,饱满的是9个多月来,李秀瑜与合唱团姑娘们艰涩磨合的辛酸和百折不挠的努力。合唱排练是项集体活动,服从、牺牲是集体项目能取得成绩的前提。排练初期,李秀瑜就碰到了不少“软钉子”:学生排练迟到,节假日排练会收到很多病假事假条。“只有自律才会自信,才会拥有源源不断的能量。”李秀瑜以身作则,每次排练,她会早于合唱队员半小时到排练厅,学生在排练时有一半时间可以坐着,但她则坚持全程站着排练,这一站就是两三个小时,偶尔感冒发烧或身体不适也坚持照常排练。在她的感染下,学生迟到的情况逐渐减少。李秀瑜说:“我想要天天排练,这样才能接近目标,可惜学生们太忙了!”

在每周三次的固定排练时间里,她都会精心准备,全身心投入。队员们来自各个年级不同班级,共同排练的时间很少,李秀瑜便采取“守株待兔”的方法,利用课余时间,在她几个平方米的小小琴房里,等学生上完课,便拉几个人来进行小组排练,如果实在人不多,就进行个别辅导。为了能有更多的时间指导学生,李秀瑜的午餐通常是用牛奶和泡面解决的。这种见缝插针式的排练,贯穿了整个比赛筹备期,而合练的成果展示也不局限于某一固定场所。“在哪里把人凑齐了,我们就在哪里来上一段。”李秀瑜笑着说,于是,在学校食堂里,在教学楼过道走廊上,在大巴车上都能听到优美的歌声,时而悠扬,时而顿挫……每每这个时候,都会迎来一个个羡慕的目光和一声发自内心的赞叹。“一起练声,一起配合,一起发出同一个首准,这是一件多么幸福的事。”李秀瑜说,“特别是在得到别人肯定以后,我们这支队伍也渐渐成熟了。”

2010年,第六届世界合唱比赛在绍兴举行,几百支国内外强队参加。主场作战压力巨大,但绍兴文理学院的合唱团不负众望桂冠,李秀瑜也成为参赛组别最多和获金牌数最多的指挥。这一战为绍兴文理学院合唱团赢得了“梦之队”的称号。

每次赛前集训都需要倾注大量精力与时间,尤其是赛前一个月对于每个人来讲都是体力与精神的考验。李秀瑜为此会牺牲节假日休息时间,一天18个小时高强度排练,有时候连续四五个小时都没有休息。2012年3月,作为第七届世界合唱比赛主办方的美国俄亥俄州辛辛那提,向校合唱团发出了邀请,参加第二阶段的比赛,而第二阶段的比赛比第一阶段更专业,要求以无伴奏的教会音乐为主,参赛的曲目要求风格多样化,每个组别规定参赛的四首曲目,在曲风上要求不能雷同,这对于合唱团来说是一个极大的挑战。李秀瑜选择了几首有难度的外文歌曲,进行读谱、读音、和声练习,然而排练时间紧张,使合唱团经受了一次前所未有的挑战。李秀瑜和合唱团员们几乎放弃了所有的休息时间进行排练,最终校合唱团载誉而归,分获室内乐组和现代乐组的金牌。

在李秀瑜的微信群中,已毕业的合唱团成员徐萃云发了这样一段话:走在街上听当年的录音,我泪流满面,一起训练的时光是多么美好。合唱是一件幸福的事,与合唱团成长的点点滴滴和李秀瑜老师的谆谆教诲成为了团员们最美好的回忆。

扎根合唱事业23年的李秀瑜,把人生最美的芳华献给了她挚爱的合唱事业。今年5月,业精于勤的“金凤凰”,收获了一枚沉甸甸的荣誉——全国五一劳动奖章。

劳模先进竞风流

省劳模陈立冲用行动 书写新时代海事人的担当: 在风浪里 尽显英雄本色

通讯员胡华龙报道 温州基层海事有位备受大家赞誉的模范共产党员,他为人和蔼可亲,做事一丝不苟,从事海上交通安全管理工作35年来,从一名普通的执法船艇驾驶员、船长到海巡执法支队支队长,无论工作多么繁重棘手,他都能迎难而上,妥善解决,成为了一名扎扎实实工作、勤勤恳恳做实事的优秀海事人。他就是温州海事局海巡执法支队支队长陈立冲。今年“五一”,陈立冲获评浙江省劳动模范。

无数的风险,而海上生命救援更是集高难度与高风险于一身的行动。

“只要把对方当作自己的亲人,你就会不顾一切地前去救援。”这既是陈立冲对工作的承诺,也是他践行海上救援工作的准则。多年来,陈立冲临危不惧,凭借高超的业务素养和娴熟的航海技能,多次冲锋在前,进行一线指挥,无数次在危急时刻救民于危难。2018年12月,舟山籍货轮“浩祥19”在温州圆屿锚地附近,在深夜能见度不良、大风浪等恶劣气象条件下偏离航道触礁搁浅,情况危急。他沉着冷静,组织指挥团队在该船即将沉没的前一刻成功救起了全部13名被困船员,该行动得到了新华社、中央台等媒体的广泛报道,并获得了百姓“海上神鹰 船员救星”的称赞。仅2018年,作为支队队长的陈立冲带领支队全员执行海上救生救援32起,成功救助遇险、患病人员129人次,成为温州辖区水上救援的“排头兵”。

1984年7月,陈立冲从浙江交通学校船舶驾驶专业毕业后,来到了温州港务监督船队,并由此开启了35年从事水上安全监管工作的职业生涯。在陈立冲的心中,一直有着一个希冀自己逐梦深蓝,故乡温州腾飞发展的梦。出海港,穿瓯越,巡“三江”,寒来暑往,陈立冲率领的海上巡航编队巡护于温州沿海南北大通道、专属经济区和港口,先后组织指挥完成“地中海抒情号”、“钻石辉煌号”国际邮轮首航的护航;为温州沿海桥梁、油气田开发及海上管道铺设等设施建设提供安全保障;为途经温州沿海的中、外籍船舶和进出温州地区各港口码头的船舶、设施提供安全服务……他用实际行动书写了新时代海事人为地方海洋经济发展尽职尽责的担当。

自工作以来,陈立冲先后获得诸多荣誉:交通运输部海事局优秀共产党员、省政府抗台救灾先进个人、浙江海事系统“领军人才”、温州市劳动模范……35年青春无悔,35年兢兢业业,陈立冲作为温州海事局成立以来海事职能工作的第一批开拓者、行路人,用自己的点滴行动书写了海事人的坚守和奉献。

省劳模管廷勇践行医者仁心: 以患者为中心 视病人为亲人

通讯员柳庭和报道 在庆元县人民医院,党委书记、消化内科主任医师管廷勇以强烈的事业心、高度的责任感和对工作的认真劲深深令人折服。一年365天,他几乎每天都在医院和病人“打交道”,好像总有使不完的劲。“老黄牛”是医院职工们给他的称号,今年他又被授予“浙江省劳动模范”称号。

者有需求,总是随叫随到。因为服务细心周到,技术进步迅速,很快消除了庆元百姓“害怕胃镜检查”的心理,通过检查,许多胃肠道疾病患者得到了及时有效的诊治。

1990年8月,刚到庆元县人民医院参加工作,内窥镜设备缺乏,人员不足,是一个没有人愿意去的科室。管廷勇却毅然选择了那里,克服种种困难,潜心钻研技术。他视病人如亲人,无论白天黑夜还是节假日休息日,只要患

内镜下止血术等新技术、新项目,填补了该县内镜治疗技术空白,走在同类医院前列,在浙南闽北边区区域享有较高的学术声誉。管廷勇精湛的技术和热心的服务得到了庆元,乃至闽北县市松溪、政和、浦城、寿宁等地群众的广泛赞誉,慕名前来检查的患者络绎不绝,甚至还有四川省患者专程来庆元找他看病。其年均门诊量达4500余人次,年均收治住院病人400余人次,年均会诊100余人次,主持危重病人抢救30余次。

敢于直面问题,善于组织协调。自2009年9月担任院长以来,紧紧围绕“构建浙南闽北边区区域医疗保健服务中心”发展战略目标,狠抓学科专科技术提升,强化质量安全管理,重视人才队伍建设,医院内涵建设、精细化管理取得显著成效。

2012年,管廷勇提倡开展“一人一村全县农民健康促进大行动”,为山区空巢老人等提供上门医疗服务,该项目获得浙江省“行风建设争优奖”,至今已开展8年,深受群众好评;2012—2014年,医院连续3年取得全县C类单位考核第一名;2014年起,承担国家重大民生工程“心脑血管疾

病高危人群早期筛查与综合干预项目”,连续4年被省心脑血管病防治研究中心授予先进集体奖、优秀管理奖、组织管理奖、大数据管理奖等;2018年,成功创建中国胸痛中心(基层版),荣获丽水市县级医院质控联合检查第一名。医院还先后获得省级文明单位、浙江省平安医院、市级创先争优先进基层党组织、县级机关先进单位等多项荣誉。

杭州市劳模舒富泉实力诠释工匠精神: 把每一处细节 做到极致



舒富泉认真工作中。

通讯员缪孔文报道 曾连续三年四次被评为公司劳模;获“中国重汽集团十大杰出青年”称号;获评萧山经开区优秀共产党员,今年获评杭州市劳动模范……在杭发公司机械加工部机体加工组组长舒富泉的荣誉墙上,硕果累累,但在接受采访时,他却十分低调。

刻践行着工匠精神、散发着劳模魅力。一次凌晨2点,流水线上某加工单元加工卡瓦槽的弯头刀柄发生故障,无法加工,仓库又无备件。舒富泉接到组长的电话后,第一反应就是不能让生产线停下来,他连夜赶到公司,了解到之前还有一只同样坏掉的刀柄,他赶紧找来工具,经过两个多小时的拼装,终于把两只坏的刀柄拼装出了一只合格的刀柄,确保了生产线的正常运行。

“我认为这些荣誉不属于我个人,更应属于我们机体线全体员工。大家的辛苦付出,才保证了公司任务的完成。”今年40岁出头的舒富泉,进入公司25年来,凭着高度的责任感以及刻苦钻研、不断创新的精神,出色地完成了公司的各项工作任务。

对于工匠精神的理解,我也是慢慢加深的:在读了《匠人精神》一书后,我深刻地感受到,工匠精神就是匠人不畏现代科技发展的冲击,不为外界所动,坚持自己热爱的事业,把每一处细节做到极致。作为企业的一名员工,要有不断提升自己技能的欲望,不断地‘充电’,不断地增进技艺。用自己的责任心和无比敬业的工作态度,竭尽全力把工作做得更好。”舒富泉说。

对于企业,舒富泉有一份特别的感情。十多年前,正值企业面临繁重的生产经营和搬迁任务,由于公司采取的是不停产搬迁,很多工序需要杭州萧山来回作业,给生产带来了前所未有的难度。舒富泉作为当时机体生产线的工段长,几乎天天杭州萧山两地跑,工作常常是十几个小时连轴转。为了方便工作,舒富泉干脆在萧山新厂区附近租了房子,举家搬到了公司边上。

近年来,舒富泉对所在班组实行网格化生产和管理,在设备保障上强化预防性维修,在刀具改进和刀具修磨及机物料控制方面,对消耗较高的刀具进行改进,机体加工组员工从原来的108人优化到目前的64人,机体加工组的合作件由2016年的160台/天提升到了2018年的200台/天。

劳模并不是一两天就能炼成的,在成为劳模的路上,舒富泉始终不忘初心,“我离开家乡来‘杭发’工作时,母亲就一直和我说,做人做事一定要有责任心。我认为,这个‘责任心’就是用心、敬业、担当、坚守,而这也是我理解的工匠精神。”舒富泉说。

在工作中,舒富泉时时刻刻

支援海岛建设的“铁娘子”吉淑平: 关键时刻站得出来 危难之际豁得出去

记者王艳报道 舟山中远海运重工有限公司(以下简称“中远海运”)的吉淑平是公认的“铁娘子”,是班组兄弟口中的“吉大姐”,曾被评为浙江省“五一巾帼标兵”、全国“五一巾帼标兵”,今年又被评为浙江省劳动模范。十多年来,她远离故土,坚守海岛,书写了一部“巾帼不让须眉”的奋斗故事。

能吃苦、特别能战斗、特别能开拓、特别能奉献”是我们的传统!”

支援海岛建设的“铁娘子” 吉淑平老家在江苏省南通市。2005年1月,她放弃了较为安逸的工作生活,辞别年迈父母和正读初中的女儿,和丈夫一起来到舟山市六横镇,支援海岛建设。 “那时候,中远海运生产设施极其匮乏,所有的配套设施都是从无到有的大力建设期,人手紧缺,工作繁忙,我和班组兄弟们连续3年过年都没时间回家。”回首过去,吉淑平十分感慨,“这是中远海运诸多创业者最真实的写照,我们无怨无悔。” 为快速建设现代化的修造船基地,吉淑平还主动请缨,担任了素有中远海运“铁军”称号的船体车间又车班班长。“作为一名开拓者,就是关键时刻站得出来,危难之际豁得出去。”吉淑平说,“特别

何时下班?工作任务说了算! 每天早上7点半,吉淑平准时召开班前策划会,将班组10多名员工按物料运送量、时间节点合理分配到各条生产线。

所有运输设备工作效率较以前提高了近两倍。而吉淑平由于工作劳累,一个月瘦了整整10斤。



吉淑平(左)指导同事检修车辆。

“几点下班?得由生产情况决定。忙的时候,晚上九十点也是正常。”吉淑平直言,“生产一线的需求就是最紧急的任务,不能因为我们又车班影响了进度。”她还要求每位又车班员工手机24小时开机,实行夜间值班制度,确保24小时有人在岗。 2005年8月,“麦莎”袭击舟山地区时,吉淑平带领又车班连续两天两夜忙碌在生产一线,为码头台提供了2万多袋沙包。熟悉她的同事和亲友都说:“她工作起来就像一个男人。” 2015年,公司领导决定把公司所有运行车辆,包括53台叉车、11台牵引车、5台汽车平板车、7台汽车吊,全部交给吉淑平管理。肩上的担子更重了,吉淑平却没有退缩。她每天加班加点梳理任务编排表,经过一个多月的努力,又车工段在每天超额完成任务的同时,

“他们都是我的兄弟,我们是一家人!”

卸货物时不小心扭到了腰,为了不 给同事添负担,她硬撑着坚持工作。第二天同事知道了,硬是拖着她去 医院拍片子,结果发现是骨折,医生叮嘱她要好好休息。丈夫也劝她:“你筋骨一百天,趁机歇歇吧!”“一点小伤,我闲不下来,何况工作需要我,兄弟们也需要我!”吉淑平绑上一个腰带又投入到工作中。丈夫没再说什么,而是默默

最初,在吉淑平的班组,除了她一名女职工,其他都是男同事。刚被提拔为班长时,十几名男又车司机对她并不服气,甚至有些排挤和疏远她。吉淑平没有气馁,而是言传身教,积极沟通。

工作安排下去,如果男同事抱怨有困难或者任务太重,吉淑平二话不说以身示范。几次以后,男同事都心服口服,纷纷对吉淑平竖起大拇指:“吉大姐,好样的!”再安排工作,没有人再说“干不了”。

同事来自五湖四海,遇到节假日,她会 让丈夫买来好酒好菜,招呼同事到家中团聚。每每受到上级表彰时,她的奖金全部给班组的兄弟买加班食品。同事有困难,她总是默默 接济,“他们都是我的兄弟,我们是一家人!”

工作永远排在第一位 有一次,吉淑平在帮助同事装